

我寧可要孩子！

奧古斯汀·柯內侯是主業會的已婚會員之一，目前是拉司加撒斯農業學校(智利)的主任，過去也在那學校唸過書。他談談自己的工作和生活。

2008年12月10日

奧斯汀·柯內侯是11位兄姐中的老么，6歲時便成為孤兒。多虧大姐夫的慷慨資助他進了智利的拉司加撒斯農業學校。他的6個哥哥也是大姐夫照顧的。

當他到了拉司加撒斯時，「以為自己只是去農場工作」。後來才發覺自己還得唸書。「你只好賣命啦！」他帶着有趣的鄉下佬的表情說著。他承認「學校有許多事情吸引我：老師、神父，我們有友誼賽、工作、吃飯和讀書，顯然是個家庭的樣子。」

「但是當我讀完書後，我離開那去工作。在工作時我決定回返學校，因為雖然工作勤勞，錢卻很少，而且我懷念那家庭的溫暖氣氛。我和主任聊了一下，當時我正好有幾天空閒著，他們邀請我參加一個退省。頭一天，我參加了一個持續到天亮的婚禮，所以整晚沒睡。但是我告訴自己，還是要照樣去參加退省！在婚禮時，有人問誰能陪伴他的妹妹到聖佛南多去。我自告奮勇，因為從聖佛南多我可以偷偷地溜去退省，而且沒有人會叫我不要去。這樣，我參加了退省，他們也給了我這份工作，那是在1988年。」

你那時是否已經結婚了？

「沒有，我那時還沒想到要結婚。當我遇到艾薇拉太太時，」——他那樣稱呼自己的妻子——「我在第二天叫她嫁給我，她問我是否發瘋了，我回答：如果我們不結婚，這裏就不需要我了；因為很明顯，誰也不該傷害這位少女。於是她接受了，但是叫我等一段時間。」

你什麼時候成為主業會會員？

「我已在拉司加撒斯工作了三年，那段時間我一直在想他們什麼時候會問我，」他淘氣地笑着回憶。「我懂得不多，但是我喜歡和天主在一起、和祂一起工作的那種安全感，使我永遠想把事情做得更好。如果我做錯了什麼事，如果有時跌倒或退步了，都沒什麼關係，因為總會有人告訴我、糾正我。我就是要這樣的生活。」

你的妻子呢？

「她不是這樣，她抱怨我沒有陪伴她，卻把所有的時間都用在祈禱上，

只忙自己的事。然而，她照樣地準備我的工作箱。直到有一天，她告訴我：『我加入主業會了！』該是時候了，我告訴她，六年來我不斷地為你祈禱。」

奧古斯汀和艾薇拉「目前」有六個孩子。兩個在拉司加撒斯唸書，分別在中學三、四年級。

他說：「看到一群六個孩子圍著桌子，讓我感得驕傲。感激天主我擁有他們。最小的女兒已經會看字，有一天她背誦世界的首都名稱給我聽。當然囉，我超多地為他們祈禱，而我太太也是一樣。這樣辛苦地工作卻只有一個孩子的話，那是多麼不值得啊！如果要在有六個孩子和有一輛名貴的汽車之間作選擇的話，我寧可選擇孩子，以及我那在77年買的那輛小貨車！沒有任何損失！我的一個女兒問我：我們要窮到什麼時候？我告訴她：一輩子，除非你找個工作，叫自己的情況好轉，而且願意慷慨地對待

父母。我認為他們無法在錢裡面打滾是件好事：他們時常互助幫助；也借給彼此東西。」

你喜歡你的孩子上大學嗎？

「如果一個上，必須全部都能夠去上.....然而，我沒有那麼多錢。因此我祈禱，同時也勤勞地工作。不過只要他們想讀大學，而不是因為爸爸叫他們這樣做。還要看他們的分數，考試的成績，然後再去想要怎麼辦，天主可以用一根桌腳寫字。當我小時候，如果有人告訴我會在拉司加撒斯唸書，並且在這裏工作二十年，我會認為他們是瘋了。但是天主給我們東西時是慢慢的，好像給小孩子東西吃一樣，他們由吃奶開始，然後吃嬰兒食物，接着吃煮軟的豆子。不過我告訴他們，如果他們想求學，他們的腦袋必須弄清楚兩件事：第一，他們必須對自己的學業負責，不能夠期望父母輔導他們；第二，他們上大學是去學習，為人服務並幫助別人。如果他

們的目的只是賺錢，那就大錯特錯了。

你工作最大的推動力是什麼？

奧古斯汀很激動地說：「拉司加撒斯是我的一生！我為孩子們活着。我很喜歡他們：喜歡訂出標準。此外，我記得，當一個人還小的時候，如果沒有人清楚地為你解釋事情，你會覺得很慌張：好好工作、照時間表、照顧家裡、派對時要小心、他們帶你去那、小心酒精、小心女孩子，等等。一般來說，年輕人只向自己的朋友開懷暢談，而且他的朋友也不會邀請他做什麼好事。可是，當你對一個年輕小伙子表示信任時，他會開始改變，並告訴你他去過的地方，做了些什麼，最後會感激有一雙堅定的手帶領著他。現在的父母對孩子太軟弱了：太多自由，太多金錢。

「我很興奮看到學生們開始改變。當他們離校後，他們會打電話來說他們已在工作，或是已經結婚，和妻子孩

子在一起。你可以看到他們的成就。而這些成就也可以在農場上的工人、代理人，和生產物中看到。如果教好了學生，而不能在農場裡生產好的葡萄，那可真是矛盾。」

你怎樣在工作中找到天主？

「有時候，我會失控。我必須集中精神，因為我們不是小天使，魔鬼會利用牠的小尾巴煽動我，使我動怒或作出一些不適合天主兒子的行為。我必須像天主，隱藏自己，使祂在我的內心出現。這樣，學生才可以看到一個對待他有感情、有愛心的人，而這個人關心他，並能親切地糾正他。有時，對他們要嚴厲些。跟著要把一切告訴天主，請祂給我一些建議，並要為那孩子祈禱；然後在適當的時刻，抱著輕鬆的心情行事，因為我已經與『超級老闆』商量過了。」

「在拉司加撒斯，我慶幸自己好像是隻在乳酪中的老鼠，因為我能祈禱。一個在辦公室裡工作的傢伙，為了祈

禱他得停下來他的工作。然而，我在學校裡從一頭走到另一頭，同時我也在祈禱。如果我碰到一個朋友，我為他祈禱。我把最困難的事留給天主，因為我們幾乎啥也做不成。我也沒有什麼偉大的事可以奉獻給祂，但是我可以奉獻給祂自己嘗試跟學生的耐心，完美地修剪葡萄藤、對待我的太太和我的小孩的耐心。」

聖施禮華是你的朋友……？

「當然是！他瞭解我，並且幫助我更容易地找到天主，他是一位好的代禱者，因為沒有天主的恩寵，我們所能做到的實在很少。如果我望一下舞台的幕後，我可以看到很多人在祈禱，也為我祈禱。他們沒有到處宣傳；但是我知道他們在為我祈禱；他們奉獻彌撒或唸玫瑰經。所以我從來不感覺孤單。」

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/wo-zhu-ke-yao-hai-zi/> (2026年1月31日)